

男排超级联赛四分之一决赛首回合周日打响

山东浙江势均力敌悬念丛生

本报记者 周圆

3月10日，2023—2024中国男排超级联赛1/4决赛首回合较量就将打响，四场对阵分别为上海光明对阵南京广电猫猫、山东儒辰对阵浙江德清、北京北汽对阵福建平潭、天津食品集团对阵保定沃隶。这四场比赛中，晋级悬念最大的无疑是山东儒辰对阵浙江德清。他们是国内两支传统强队，本赛季都是全华班出战，且拥有多名国手，同时在第二阶段他们分列C组第四、第五，实力非常接近。在三场两胜制的1/4决赛中，谁能获胜需要看临场表现。

3月3日，本赛季男排超级联赛八强确定，分别是上海光明、北京汽车、天津食品集团、山东儒辰、浙江德清、保定沃隶、福建平潭和南京广电猫猫。

联赛16冠王上海光明男排本赛季一直保持联赛领头羊的位置，在前两个阶段比拼中，只输掉两场比赛。对于他们而言，夺得17冠是最大的目标。因而1/4决赛只是考验他们的一个阶段。他们1/4决赛的对手是南京广电猫猫，两队在第二阶段有过两次交手，上海在主客场都是3比0完胜对手，1/4决赛他们只要正常发挥，晋级四强并非难事，关键看如何通过1/4决赛调动队伍的状态，为之后的半决赛准备。对于南京广电猫猫来说，面对上海这样的劲敌，就是立足去拼，多赢一局，多拼一个积分都有利于年轻队伍、年轻球员的锻炼。

卫冕冠军北京北汽男排对阵福建平潭男排同样占据优势，但面对本赛季表现突出的福建队，北京队需要高度重视。第二阶段两队两次交手，北京队首先在客场3比2险胜福建队，

回到主场的北京光彩体育馆以3比1力克福建队。从比赛过程看，北京队虽然整体实力占优，但赢得并不轻松。北京队面对福建队，要发挥网上优势，同时本土球员和外援的配合更加重要。福建队本赛季在老将季道帅的加盟后，整体实力得到了提升。面对实力高出一筹的北京队，如何发挥南方球队小、快、灵的特点，是突破劲敌的关键一环。

天津食品集团与保定沃隶的对决是1/4决赛四场比赛中唯一一场两队都有外援的对决。天津队本赛季虽然面对京沪两强实力上有差距，但是在对阵其他队伍时胜率较高。伊朗外援主攻埃斯凡迪亚尔在队伍中起到了很好的作用，尤其是他的发球，成为联赛所有球队都要警惕的重要得分手段。截至目前，在73局比赛中发球得到了55分，发球效率和发球总得分都排名联赛发球榜第一。队伍中几名年轻的古巴外援，身体素质出色，弹跳出众，也能给其他球队带来威胁。上赛季第五名黑马保定沃隶，本赛季表现延续了上赛季的水平，球队也引进了三名外援。相比天津队，球队的外援攻击力并不太足，关键是看本土球员和外援的集体发挥。两队此前从未闯入过联赛四强，这一次他们都渴望有所突破。本赛季第二阶段两次交手，双方各赢一场。保定队首先在主场3比1获胜，天津队随后又在主场3比1赢球。不过纵观两队本赛季整体表现和整体水平，排名靠前的天津队或许会在三场两胜制的比赛中占有优势。

1/4决赛最精彩的对决无疑是山东儒辰对阵浙江德清，两队的争夺也一定程度上代表着国内男排球员的水平。在第二阶段后，山

东队排名C组第四，浙江队排名C组第五。在第二阶段的两场交锋中，双方都在主场以3比0取胜。山东队本赛季是高人气球队，队长王径一、主攻翟德军分别在全明星赛上，荣获最有价值球员和最佳人气球员。两位球员在山东队的作用也是至关重要的。截至目前，王径一以331分的总得分，排名联赛最佳得分手（得分）第四位，是球队最主要的得分手。作为主攻，国手翟德军不仅有时候要分担王径一的进攻压力，更重要的是要保障好队伍的一传。球队另外一名主攻，去年也入选过国家队集训的李磊，也是球队进攻和一传线上的重要一环。这几位球员的发挥，将决定山东队比赛走向。

张景胤加盟俄超，让浙江队的整体实力有所下滑，作为上赛季的联赛四强，本赛季球队的表现并没有太多亮点，与京沪两强存在一定差距。球队目前主要得分点依然是几位国手。截至目前，主攻王滨斩获344分，接应张冠华砍下337分，两人分别位列联赛最佳得分手（得分）第一和第三，他们成为球队进攻线上的双子星。另外，国手李咏臻在副攻线上的作用突出。他在参加的58局比赛中，拦网得分达到了60分，以1.03的效率，排名联赛最佳拦网手第一位。同样，这三位国手的发挥，也将决定浙江队的比赛走势。

1/4决赛将于3月10日开打，1/4决赛排名靠前的队伍拥有两个主场的优势。浙江男排将率先坐镇主场。3月14日和17日，将转战山东男排的两个主场。山东队与浙江队实力接近，胜负要看临场发挥，谁能在关键时刻保持良好心态，不手软，谁就能占据上风。



浙江德清队球员王滨（右）在比赛中扣球。

新华社记者 赵子硕摄（资料照片）

CBA常规赛重燃战火 季后赛资格争夺更加白热化

本报记者 庾建华

经过一个月的休整，CBA常规赛第三阶段的比赛已于3月6日点燃战火，各队将进行常规赛最后13轮的比拼，争夺参加季后赛的资格。

辽宁队和新疆队是本赛季最具实力的两支球队，他们在常规赛第二阶段结束后就已经锁定季后赛席位。辽宁队是卫冕冠军，全队阵容齐整，第三阶段杨鸣重新执掌教鞭，乌戈回到助教位置，这样的配置也让他们回到了上赛季夺冠的阵容。新疆队则是憋着一股劲要再尝一尝总冠军的滋味，第三阶段开始前他们签下了澳大利亚国家队前锋米切尔·克拉克，这位外援得分能力出众，他的到来让阵容本就强大的新疆队如虎添翼，经过常规赛最后阶段的磨合，相信新疆队在季后赛会爆发更大的能量。

浙江双雄占据了四强的另两个位置，不过优势并不明显，尤其是广厦队和第五名广东队、第六名深圳队差距很小，任何一场比赛的失利，都有可能让排名发生变化。对于浙江双雄来说，在第三阶段保持对

于身后球队的优势十分

重要，毕竟四强可以不用打附加赛，获得更多调整的时间。

广东队在第二阶段结束后与外援马尚·布鲁克斯解约，目前队中还有沃特斯和威姆斯两名外援。广东队正在积极寻找一名合适的大外援，在易建联退役、周琦状态一直没有完全恢复的情况下，广东队内线多数情况只能依靠徐昕、张明池等年轻球员。如果能找到一名合适的大外援，广东队季后赛前景会更明朗一些。

北控队本赛季的表现让人眼前一亮，在闵鹿蕾执教后，这支球队发生了质的变化，尤其是在作风方面，闵鹿蕾将刻苦、顽强、不畏强敌、敢打敢拼的作风注入全队。他们不仅拿到了队史最长的8连胜，还战胜了从未赢过的辽宁队。第三阶段顶住压力，北控队有很大机会重新回到季后赛行列。

第二阶段结束后，青岛、上海、广州、山西、天津队分别排在8至12位，虽然这些球队目前处在季后赛区域，但是他们的位置并不稳固，尤其是山西队、天津队，还需要更多胜场来巩固自己的排名。

老牌强队北京队在第二阶段结束后只排

在第13位，表现并不令人满意。第三阶段开赛前北京队签下了小外援阿斯起亚·布克，他曾在深圳队效力3个赛季，但因为伤病和状态下滑上赛季结束后没能和深圳队续约。布克能不能给北京队带来他们急需的进攻火力，还需要在赛场上进一步检验。

南京、山东、福建和吉林队也都有冲击季后赛的机会，但能否把握住，还要看他们的实力发挥。南京队小将林葳从全明星赛归来后，在比赛气质上能否有更大提升，也是比赛的一大看点。

排在最后三位的是宁波队、江苏队和四川队。虽然战绩不佳，但他们在一些场次里也有过不错的表现，像宁波队在主教练阿的江的带领下打得十分顽强，场面也很精彩，阿尔斯兰在对阵南京队的比赛中拿下42分、10个篮板和10次助攻，是首位得到这一数据的国内球员。

按照赛程，本赛季常规赛将于4月6日结束，届时常规赛排名将最终确定，获得季后赛资格的球队也将水落石出。



北京国安队球员张玉宁（右）与沧州雄狮队球员王鹏在比赛中拼抢。

新华社发（周洋摄）

本报记者 马艺欧

2024赛季中超已经悄然打响，相比于以往，今年联赛开始得更早一些，比赛踢得更久一些，外援更多了一些，管理更严格了一些。

3月1日，2024赛季中超联赛正式打响，中超重新回到球迷们熟悉的节奏。

从2004年首届中超联赛打响至2019年，中超大多时候都是3月份开踢，最晚不会晚于4月1日，唯一特殊的是在5月中旬才打响的首届中超，不过那时联赛只有12支球队。

2020赛季中超开始于7月25日，2021赛季在4月份打响，2022赛季中超开始的时间是6月3日。三年的赛会制联赛，让中超有些被打乱了节奏。2023赛季，联赛也是在4月15日才打响。

3月1日2024赛季联赛打响时，大部分主场的温度其实都很低，但无论是球迷还是媒体，心里却充满暖意，因为中超回到了熟悉的节奏，联赛是一个能够让球迷们享受足球、释放热情的平台。

山东泰山主场与长春亚泰的比赛是2024

赛季中超最早打响的一场。上半场补时长达7分钟，这让很多球迷感到既熟悉又陌生。而联赛揭幕战上海海港与武汉三镇的较量中，上半场补时10分钟，下半场补时9分钟。首轮8场比赛补时时间总计91分钟，场均补时超过11分钟。

过往中超联赛，一个比较突出的问题就是净比赛时间不足。无论是对于球员、球队竞技能力提升，还是球迷观感而言都是不利的。新赛季中超鼓励“超长补时”。中国足协裁判委员会对主裁判计算每半场补时的要求是精确到秒，对受伤球员治疗、换人、点球、红牌、庆祝进球、VAR介入等事件均要严格计时，这也与目前国际大赛所采用的补时方式接轨。

其实无论是世界杯、还是五大联赛，球迷对于“超长补时”都不陌生。今年中超联赛这一举措的实施，也与世界正式接轨。

联赛首轮天津津门虎主场与南通支云的比赛，主队在首发阵容同时派出5位外援，同样开创联赛先河。

2024赛季中超外援政策由此前的“7654”改为了“7655”，即全年总计累计注册7人，单个转会窗口同时注册6人，大名单报名5人，出场5人。虽然变化幅度不大，但为球队提供了更多选择空间。

这一政策从首轮实际效果看，基本平稳。16支中超球队只有四支球队用满了5外援出场名额。从进球数据方面看，外援依然是主力军，不过本土球员的表现也不俗，总共21个进球中，本土球员进球达到9个。

2024赛季中超还格外强调赛风赛纪，净化赛场氛围。联赛开始前一天，中国足协相关负责人在媒体通气会上就表示，要坚决打击足球腐败和假赌黑的乱象；坚决惩治赛风赛纪问题，维护职业联赛的良好秩序；全力抓好赛事安全，坚决筑牢联赛的安全防线。从首轮情况看，中超各队在场上都表现出了不错的比赛作风。



辽宁本钢队球员莫兰德（左）在比赛中上篮。

新华社记者 潘昱龙摄